

2017-03-13 **Выбор пути**

Революционные события 1917 года на воронежской земле

Известия о свержении самодержавия, несмотря на все препятствия местных органов старой власти, очень быстро распространились не только в Воронеже, но и по всей губернии.

Рабочие фабрик и заводов, железнодорожных мастерских стали создавать фабричные и заводские комитеты, профессиональные союзы, явочным порядком вводили 8-часовой рабочий день. Воронежские большевики, вышедшие из подполья, несмотря на свою малочисленность (около 60 человек), немедленно развернули работу в массах. Они отправились на заводы, в железнодорожные мастерские, в воинские части.

Так, 2 и 3 марта состоялись собрания рабочих завода «Ри-хард Поле», на которых большевики сообщили о революционных событиях в Петрограде и призывали рабочих расчистить все преграды на пути революции. Был избран заводской комитет в составе 15 уполномоченных, который выработал платформу деятельности и требования об улучшении условий труда рабочих.

4 марта сотни людей вышли на улицы Воронежа. Рабочие и революционные солдаты разоружили полицию и жандармов. Из местной тюрьмы были освобождены все политические заключенные.

Воронежская буржуазия и помещики, поставленные перед фактом свержения самодержавия, стремились захватить в свои руки губернские, городские и уездные органы власти и ограничить революцию в своих классовых интересах.

На заседании губернского земского собрания был организован губернский исполнительный комитет как орган исполнительной власти. Он состоял в подавляющем большинстве из представителей буржуазно-помещичьих организаций и учреждений, существовавших при царизме: губернского земского собрания, Всероссийского земского союза, отдела снабжения армии, биржевого комитета и т. п. Председателем губернского исполнительного комитета был избран лидер воронежской кадетской организации Ростовцев. По рекомендации губернского земского собрания 6 марта Временное правительство назначило комиссаром по управлению Воронежской губернией председателя земской управы, крупного помещика Задонского уезда Томановского. Уездными комиссарами были назначены, главным образом, председатели уездных земских управ.

Что касается власти представительной, то по инициативе буржуазии был создан «Комитет общественных организаций». Воронежские эсеры и меньшевики, встав, как и их руководители в Петрограде, на путь соглашения с буржуазией, призвали рабочих послать в комитет своих представителей. Чтобы сорвать маневр меньшевиков и эсеров, имевший целью подчинить рабочих влиянию буржуазии, меньшевики послали на заседание комитета своих представителей во главе с С.С. Комиссаровым, которые убедили рабочих по примеру Петрограда и Москвы создать свой орган власти — Совет рабочих депутатов.

Боясь оказаться изолированными от рабочих, эсеры и меньшевики поспешили присоединиться к этому решению, рассчитывая захватить руководство Советом и обеспечить себе в нем большинство депутатских мест. Им удалось провести следующий порядок избрания Совета: по одному депутату от 300 рабочих крупных предприятий; мелким предприятиям предоставлялось право избрать по одному депутату. В результате от крупных заводов было избрано значительно меньше депутатов, чем от мелких предприятий, рабочие которых в большинстве своем недавно прибыли из деревни, еще плохо разбирались в происходящих событиях и находились под влиянием эсеров и меньшевиков. Поэтому представители этих партий составили в Совете абсолютное большинство.

От воинских частей в Совет избирался один солдат от каждой роты и команды, имеющей не менее 50 человек, и один офицер от каждого батальона или группы, равной ему.

На состоявшемся 9 марта заседании Совета, на ко-тором присутствовали также депутаты от солдат и офи-церов, было решено образовать Воронежский Совет ра-бочих и солдатских депутатов. В исполнительный комитет Совета вошло 15 представителей от рабочих, 12 — от солдат и 3 — от офицеров. Председателем Совета был избран эсер В.П. Кобытченко.

Вести о революции, о свержении самодержавия быстро доходили до уездных городов, сел и деревень губернии. В уездных городах проводились многолюдные митинги и демонстрации. Рабочие и солдаты разоружали полицей-ских, жандармов, изгоняли исправников и других царских чиновников, освобождали из тюрем политических заключен-ных, среди которых было много крестьян, участников аграрного движения.

В селах и деревнях собирались сходы, митинги. Крестьяне снимали сельских старост, волостных старшин, прогоняли урядников. Крестьяне Можайской волости Воронежского уезда, арестовав старшину Бесхмельницына, направили его с соответствующим актом в губернский исполнительный комитет. В акте говорилось: «Вследствие уси-ленного ропота населения, которое ходатайствует о привлече-нии к ответственности нашего старшину Бесхмельницына, ко-торый прослужил верно 35 лет царю, но отнюдь не родине. Если мы будем оставлять на свободе таких охранников ста-рого режима, то старая власть опять придет и начнет душить, как раньше душила нас, наших отцов, дедов и прадедов. Про-сим дать бывшему старшине должное наказание и результа-ты сообщить комитету».

Вместо старых, царских органов власти создавались новые органы — уездные, волостные и сельские исполнительные комитеты. Некото-рые из них возникли в первые дни революции стихийно, но большинство их было создано в марте - апреле уполномоченными губернского исполнительного комитета. Уездные исполнительные комитеты, являвшиеся исполни-тельными органами при уездных комиссарах Временного правительства, создавались из представителей земских управ, кредитных товариществ, духовенства, землевладель-цев. Крестьяне-бедняки и середняки практически не были представлены.

Рабочие и солдаты уездных городов по примеру рабочих и солдат промышленных центров создавали Советы рабочих и солдатских депутатов. Уже в апреле были организованы Острогожский и Валуйский Советы. В других уездах Советы были организованы несколько позже—в мае—июне 1917 г. В это же время были созданы уездные Советы крестьянских депутатов, причем в некоторых уездах, например, Бобровском, произошло объедине-ние Советов рабочих, солдатских и крестьянских

депутатов.

Через месяц после образования Воронежского Сове-та рабочих и солдатских депутатов, 8—12 апреля, состоялся губернский съезд Советов, на которых в Воронежский Совет было доизбрано 12 депутатов — по одному от каждого уезда. С этого времени Воронежский Совет стал именоваться Советом рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Сфера его деятельности расширилась на всю Воронежскую губернию.

В Советах большинство мест захватили меньшевики и эсеры. Однако в отдельных городских Советах рабочих и солдатских депутатов, как, например, в Острогожском, Новохоперском, большевики уже в мае—июне 1917 г. имели большинство мест.

Под влиянием большевиков и большевистски настроенных солдат и рабочих в апреле и мае было организовано 64 сель-ских и волостных Совета крестьянских депутатов. Они создавались при большом противодействии эсеров, которые, пре-тендуя на роль «вождей» крестьянства, выступали против организации сельских и волост-ных Советов и создавали кре-стянские союзы, в ко-торые нередко записывали крестьян целыми селами, обещая им «землю и волю».

Бедняцко-середняцкие массы крестьянства были не в состоянии быстро разобраться в кулацкой политике эсе-ровской партии и поверили демагогическим лозун-гам эсеров. Перевыборы волостных и уездных комитетов, а также Воронежского губернского исполнительного ко-митета, проведенные в апреле—мае 1917 года, дали большинство мест партии эсеров. Однако эсеры встали на путь согла-шения с помещиками и стремились не допус-тить захвата крестьянами помещичьих земель.

Наряду с вновь созданными органами власти в губернии про-должали сохраняться и функционировать учреждения старо-го режима (губернское правление, губернская и уездные зем-ские управы и др.) и оставались на своих местах предста-вители царской власти (прокуроры, чины окружных судов).

Это свидетельствует о том, что Временное правительство не только не стремилось к демократизации управления, а наоборот, отстаивало учреждения старого режима в целях использования их для борьбы с рево-люционным движением рабочих и крестьян.

Временное правительство в силу своей буржуазно-помещичьей классовой природы не могло решить ни одного из насущных вопросов революции. Оно не могло дать народам ни мира, ни хлеба, ни земли, ни свободы.

Перед партией большевиков встала задача путем разъяснительной работы в массах показать рабочим и крестьянам, что добиться мира, земли и свободы невозможно без дальнейшего развития революции.